

Сталинская трибуна

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б)
и Ханты-Мансийского окрсовета депутатов трудящихся

№ 10 (2976) |

Воскресенье, 14 января 1945 г.

| Цена 20 коп

IX окружная партийная конференция

О работе Ханты-Мансийского окружкома ВКП(б)

(Из отчетного доклада секретаря окружкома ВКП(б) тов. И. Е. Кулаина)

Товарищи! Героическая Красная Армия освободила полностью советскую землю от немецко-фашистских захватчиков, вывела из строя всех союзников Германии, вторглась в логово фашистского зверя — Восточную Пруссию, и сейчас помогает народам Польши, Югославии и Чехословакии сбросить ярмо гитлеровского рабства. Фашистская Германия окружена железным кольцом советских армий и армий наших союзников.

Всемирно-исторические победы Красной Армии стали возможными благодаря беззаветной поддержке ее с тыла всей нашей страной, всеми народами СССР. Наша страна одержала не только военную, но и экономическую победу над врагом. Источники наших побед — в советском социалистическом строе.

К IX окружной партконференции партийная организация округа пришла еще более монолитной, сплоченной вокруг ленинско-сталинского Центрального Комитета, вокруг вождя партии товарища Сталина.

Укрепление окружной парторганизации осуществлялось по линии дальнейшего расширения ее связей с массами, роста партийных рядов, улучшения состава парторганизации, дальнейшего идейного вооружения коммунистов, поднятия уровня работы всех звеньев партийных органов до уровня задач и требований Отечественной войны.

За отчетный период число членов ВКП(б) возросло на 36 процентов, число кандидатов в члены ВКП(б) — на 64,5 процента. Увеличилось количество первичных парторганизаций. В составе окружной парторганизации 11,7 процента составляют ханты, манси, манси и зыряне.

Рост партийных рядов свидетельствует, что трудящиеся округа считают нашу партию близкой и родной, что они заинтересованы в ее расширении и укреплении.

Однако, первичные парторганизации и райкомы ВКП(б) слабо еще работают над вовлечением в ряды ВКП(б) передовых рабочих и колхозников, специалистов ведущих профессий, лучших людей из коренных национальностей. Так, Березовский райком принял в кан-

дидаты партии только 2 рабочих и 18 колхозников. Самаровский райком в 1944 году не принял в кандидаты ни одного ханты.

В окружную парторганизацию влилось много молодых коммунистов. Но работа по их воспитанию в ряде райкомов партии поставлена слабо. Микояновский райком имеет более половины кандидатов партии с просроченным стажем — там есть и такие кандидаты, как М. И. Векшина, состоящая кандидатом с 1933 года.

Несмотря на улучшение организационно-партийной работы кое-где принижается роль партийного собрания. Так, например, парторганизация Микояновского райотдела НКВД за 9 месяцев 1944 года не провела ни одного партсобрания.

Необходимо, чтобы каждая первичная парторганизация жила полнокровной партийной жизнью, а для этого окружком и райкомы ВКП(б) должны усилить помощь секретарям первичных парторганизаций.

Положительной чертой отчетного периода является смелое и широкое выдвижение на руководящую работу молодых кадров. За два последних года выдвинуто на ответственную работу 268 человек, из коих 31 процент женщин.

Из общего числа руководителей работников насчитывается 128 ханты, манси и ненцев. Этого безусловно мало. В окружкоме ВКП(б) работников из коренных национальностей только 2, в окрисполкоме — 5, а в госрыбтресте, окррыболовпотребсоюзе, Самаровском рыбколхозсоюзе — ни одного.

Серьезным недостатком является текучесть кадров. Из 301 председателя колхоза сменилось 223.

Надо создать устойчивые кадры наших партийных, советских, хозяйственных органов, смелее выдвигать молодые кадры, коренизировать аппараты, создать постоянный резерв кадров и работать с ним.

Идеологическая работа — это сейчас один из самых важных участков партийной работы. 60 процентов коммунистов нашего округа самостоятельно изучают историю партии и книгу товарища Сталина „О Великой Отечественной войне Советского Союза“. В по-

мощь им в 1944 г. прочитано 368 лекций, проведено 1034 индивидуальных и групповых консультаций. Однако, некоторые коммунисты забыли о повышении своего идейно-политического уровня.

Мало читалось лекций по истории партии. Лекторы иногда выступали без предварительного просмотра их лекций в райкомах ВКП(б). Плохо организован еще контроль над политическим самообразованием коммунистов.

При окружкоме партии работает вечерний университет марксизма-ленинизма, где учится 85 человек. В районных центрах созданы 5 вечерних партийных школ, в которых учатся 176 человек. До сего времени, однако, не начали работу вечерние партшколы в Ларьяке и Нахрачах. Райкомы партии не принимают пужных мер к созданию сельских политшкол.

Отдельные райкомы ВКП(б), особенно Самаровский и Березовский, допустили ряд ошибок, забросив метод самостоятельного изучения марксистско-ленинской теории; они насаждали кружки без учета наличия квалифицированных пропагандистов.

Задача окружной партийной организации — непрерывно улучшать идеологическую работу.

За последние два года возросло количество выступлений руководящих работников с политическими докладами перед населением. За 1944 год прочитано 2323 доклада, из них 169 на родном языке коренных национальностей. Но и здесь имеются недостатки. В среднем за год каждый докладчик прочел только один-два доклада. Не все докладчики готовятся тщательно к выступлениям.

В округе работает 128 агитколлективов, объединяющих 1455 агитаторов. В прошлом году проведено свыше 30 000 бесед и чтоток. В путину 1944 года на рыбодобыче работало более 800 политорганизаторов и 14 культбригад райкомов партии. Но не везде агитационно-массовая работа уделяется достаточно внимания — ее недооценивают в Березовском и Сургутском районах. Помощь агитаторам недостаточна. Партийно-советский актив районов слабо занимается изучением хантый-

IX окружная партийная конференция

13 января закончила свою работу IX окружная партийная конференция.

Партконференция признала политическую линию окружкома ВКП(б) правильной и работу удовлетворительной.

IX окружная партийная конференция произвела выборы окружного комитета ВКП(б), ревизионной комиссии и делегатов на областную партконференцию.

скового и мансийского языков

Необходимо усилить политико-массовую работу среди населения и улучшить ее качество. Без этого мы не сможем успешно выполнять поставленные перед нами задачи.

Окружная и районная печать еще не стала важнейшим средством политического воспитания трудящихся, мало связана с активом, страдает отсутствием инициативы, остроты и оперативности.

Рыбная промышленность за отчетный период стояла в центре внимания окружной парторганизации. Выросла сеть рыбохозяйственных организаций. Освоены вновь сотни рыбодобой. Количество рабочих на предприятиях рыбной промышленности возросло на 19 процентов, а рыбаков-колхозников — на 21 процент.

Увеличилось количество стахановцев лова. Рыбак-колхозник Кондинского района манси Копьев Алексей Федорович в 1944 году выловил 275 центнеров рыбы, выполнив 5 5 годовых норм. Рыбак Ларьяковского района ханты Кузьма Николаевич Рыстымов выполнил годовой план на 600 процентов. И таких примеров можно привести немало. Выпуск рыбной продукции по сравнению с 1942 годом вырос на 9,7 процента, в том числе по консервам на 55 процентов.

Однако, несмотря на значительный рост рыбной промышленности округа, надо признать, что окружком партии допустил ряд ошибок в руководстве рыбохозяйственными организациями, в результате чего округ не выполнил заданий по рыбодобыче в 1943 и 1944 годах: недодал стране и фронту 130 000 центнеров рыбы. Областной комитет партии признал недовольство окружкома и райкомов ВКП(б) рыбной промышленностью в 1944 году.

Окружная партийная организация должна быстрее ликвидировать отставание в рыбодобыче. Нужно увеличивать вылов рыбы за счет освоения глубинных рыбоводоемов, за счет расширения стрелевого и плавного лова, решительнее внедрять механизацию, глубже вникать в процесс производства, отказаться

от кустарщины и неорганизованности и развивать рыбное хозяйство на научной основе, заботиться об улучшении материально-бытового положения рабочих рыбной промышленности, поднять роль и ответственность рыбацкохозсоюзов за организационно-хозяйственное укрепление колхозов и выполнение плана рыбодобычи.

Лесная промышленность округа приобрела большое оборонное значение, готова все больше и больше спецсортиментов. В целом по округу задания по лесной промышленности выполняются, но это достигнуто только в результате хорошей работы Ханты-Мансийского леспромпхоза (директор тов. Кугаевский), тогда как Кондинский леспромпхоз, которым руководит тов. Евтин, из года в год отстает. Неудовлетворительно работает Белогорский лесозавод (директор тов. Легких), проваливший выполнение плана 1943 и 1944 годов.

Предприятия окрмаслопрома успешно справились с заданиями последних двух лет. Необходимо улучшить техническую оснащенность маслозаводов и тем самым обеспечить дальнейшее увеличение выпуска их продукции.

Окружная партийная организация добила значительного роста местной промышленности. Тем не менее предприятия местной промышленности работают неудовлетворительно — е производственной программой 1944 года промкомбинаты, пищекомбинаты и промкооперация не справились. Ассортиментное задание не выполнено ни одним предприятием. Не вырабатываются товары, необходимые для национального населения.

Коммунисты округа должны добиться, чтобы местная промышленность и промкооперация работали лучше, производили больше товаров широкого потребления хорошего качества.

За отчетный период посевные площади округа возросли на 7 процентов, причем по картофею они увеличились на 20 процентов. Посевы подсобных хозяйств выросли на 254 процента колхозников — на 128 процентов, рабочих и служащих — на 178 процентов.

(Окончание см. на 2 стр.)

IX окружная партийная конференция Окончание доклада тов. И. Е. Кулагина

Освоено свыше 2.000 гектаров земель.

Однако в области полеводства допущены серьезные недостатки. Планы сева яровых и освоения новых земель за последние два года не выполнены. Уровень агротехники очень низок, что приводит к низкой урожайности.

Неудовлетворительно работают МТС округа. Они еще не явились подлинными организаторами сельскохозяйственного производства.

Плохо идет сейчас подготовка к севу — засыпано семян зерновых только 89,4 процента, картофеля — 78 процентов. План ремонта тракторов выполняется неудовлетворительно, к ремонту сельхозинвентаря большинство колхозов не приступало. Плохо проводятся зимние агромероприятия. Надо немедленно взяться за усиление подготовки к посевной.

Отчетный период в области животноводства отмечен приростом по всем группам скота, за исключением свиней. Впереди идет Микояновский район (секретарь райкома т. Вайветкин, председатель райисполкома т. Корешков, зав. райзо т. Муромцев).

Несмотря на некоторые положительные результаты, окружная парторганизация не обеспечила рост общественного стада по каждому району и колхозу в отдельности. Особенно отстает Кондинский район (секретарь райкома т. Савин, зав. райзо т. Рытов). Здесь самые низкие показатели по росту поголовья скота и его продуктивности. Надой молока на одну фуражную корову составил только 295 литров, вместо 800 по плану. Кормов заготовлено мало и они низкого качества.

Задачи окружной парторганизации — обеспечить благополучную зимовку скота, оберегать колхозное стадо от разбазаривания и расхищения, обеспечить неуклонный рост животноводства. Поголовье оленей за отчетный период возросло на 30 процентов. Нужно уделить еще больше внимания на его развитие.

В результате заботы окружной парторганизации об организационно-хозяйственном укреплении колхозов растут неделимые фонды и доходы сельскохозяйственных и рыболовецких артелей. Рыбартель „Авангард“ (д. Сотник, Самаровского района) в 1944 г. выполнила успешно задания по рыбодобыче, полеводству и животноводству. Каждый колхозник получил около 4 килограммов зерна на трудодень.

Недостатков в колхозах все же еще много и над их устранением должны упор-

но работать все коммунисты округа.

Неуклонно росли за отчетный период заготовки пушномехового сырья.

План сдачи зерна по натуроплате и в хлебный фонд Красной Армии выполнен округом успешно. Тем не менее не все колхозы выполнили свой долг перед государством. Эти недостатки нужно изжить как можно быстрее и не свертывать работу по заготовкам хлеба.

За отчетный период окружная партийная организация неустанно добивалась улучшения работы комсомола, советов, профсоюзов, добровольных обществ.

Окружная комсомольская организация за два последних года выросла более чем вдвое, увеличилась сеть первичных комсомольских организаций. Но все еще недостаточно налажена массово-политическая и воспитательная работа среди комсомольцев и несоюзной молодежи, крайне медленно растет сеть колхозных комсомольских организаций.

Комсомол округа активно помогал партии в выполнении хозяйственно-политических задач. В свободное от работы время комсомольцы и молодежь округа выловили в фонд Красной Армии за два года 20.896 центнеров рыбы, собрали на строительство боевых машин более полмиллиона рублей.

Нужно еще более усилить партийное руководство комсомолом, мобилизовать комсомольцев и всю молодежь на выполнение задач, стоящих перед округом.

В работе советов имеется еще много серьезных недостатков. Советы мало уделяют внимания развитию местной промышленности, слабо организуют проверку выполнения своих решений, связь депутатов с избирателями недостаточна, не упорядочено дело по рассмотрению жалоб трудящихся. Многие постоянно действующие комиссии созданы формально. Ни одна комиссия окружного Совета депутатов трудящихся не работает. Нарушаются сроки проведения сессий. Окружная партийная организация должна серьезно поработать над поднятием уровня организационно-массовой работы советов.

За отчетный период достигнуто дальнейшее расширение школьной сети. Увеличилось количество учителей до 832 человек. 139 дошкольных учреждений охватывают 3580 детей.

В области народного образования необходимо добиться полного осуществ-

ления закона о всеобщем обязательном обучении, улучшения качества преподавания в школах, широкого вовлечения хантыйской и мансийской молодежи в специальные учебные заведения.

Округ имеет значительную сеть политпросветучреждений. Только за последние два года вновь открыто 13 изб-читален. Но культурно-просветительная работа развернута еще слабо. В 16 изб-читальных нет заведующих, не укомплектованы штаты Пымского и Аганского красных чумов, Сосьвинской и Казымской культурбаз. Библиотеки округа нуждаются в пополнении книжных фондов. Необходимо также улучшить кинообслуживание населения.

Партийная организация округа провела большую работу по расширению и укреплению сети здравоохранения. За два года вновь открыто 24 врачебных, фельдшерских и акушерских пункта. Вырос бюджет здравоохранения. Тем не менее перед окружной партийной организацией стоят большие задачи по улучшению здравоохранения в округе.

Большое внимания должна уделить партийная организация округа работе профсоюзов. Охват профсоюзным членством очень низок. Профорганизация недостаточно активно руководят социалистическим соревнованием, слабо заботятся об удовлетворении бытовых нужд рабочих и служащих, недостаточно вовлекают членов союза в массово-политическую и культурно-просветительную работу среди населения.

Трудящиеся нашего округа в дни Отечественной войны активно участвовали в деле помощи фронту. За отчетный период они внесли в фонд обороны страны и на строительство боевых машин 4.956.000 рублей деньгами и 7.915.000 рублей облигациями госзаймов. Сдано молока в фонд здоро-

вья Красной Армии 19.628 пудов. Отправлено в Красную Армию 6.386 теплых вещей и 874 посылки. В фонд шестства над Запорожской областью собрано 640 000 рублей деньгами и облигациями госзаймов, выделено 992 головы крупного рогатого скота, 256 рабчих лошадей и жеребят, 756 овец и свиней и т.п.

Большая помощь со стороны государства и общественной ответственности оказана семьям военнослужащих и инвалидам Отечественной войны.

Товарищи! За период между VIII и IX окружными партконференциями окружная парторганизация проделала большую работу. Но мы не были бы большевиками, если бы удовлетворились достигнутым, самоуспокоились и перестали замечать недостатки в нашей работе. Партия повседневно требует от нас: не увлекаться успехами, уметь распознавать недостатки, бороться с ними, а не замазывать их. Надо оценивать проделанную работу, даже если она сделана неплохо, с одной точки зрения — как можно было бы сделать ее еще лучше.

Партийные организации обязаны повышать большевистскую бдительность и боеспособность, идейно вооружать членов и кандидатов партии, организовывать и направлять усилия трудящихся нашего округа к единой цели — к достижению полной и окончательной победы над врагом.

Будем самоотверженно выполнять указания товарища Сталина о помощи фронту. Не жалея сил, сделаем все, чтобы помочь Красной Армии выполнить ее заключительную миссию: добить фашистского зверя в его логове и водрузить над Берлином знамя победы.

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия (большевиков)!

Да здравствует товарищ Сталин!

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО Оперативная сводка за 12 января

В течение 12 января в городе БУДАПЕШТЕ наши войска, сжимая кольцо окружения немецко-венгерской группировки, овладели городским парком ВАРОШЛИГЕТ, городским кладбищем КЕРЕПЕШИ, нефтеочистительным заводом, оружейным заводом, заводом удобренных, заняв при этом 135 кварталов. За 11 января в городе БУДАПЕШТЕ наши войска взяли в плен 1270 немецких и венгерских солдат и офицеров. На железнодорожной товарной станции захвачено 5100 вагонов и 31 паровоз.

Северо-западнее и западнее БУДАПЕШТА атаки пехоты и танков противника отбивались нашими войсками. За 11 января в этом районе подбито и уничтожено 67 немецких танков и сбито 6 самолетов противника.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов бои местного значения.

132 пуда рыбы за пятидневку

В прошлом году рыбаки Нялинского колхоза остались в долгу перед государством: с заданием по рыбодобыче они не справились. В новом году нялинцы стали работать лучше. К загарному лову колхоз подготовился неплохо и в первых дней начала загара ловцы за сутки добывают по 4—5 центнеров рыбы. За первую пятидневку января нялинцы выловили 132 пуда рыбы. Месячное задание колхоз выполнил уже на 75 процентов.

Пушники mnoжат успехи

САМАРОВО (по телефону). Пушники заготовкой Самаровского райрыболовпотребсоюза продолжают множить свои успехи на отлове и отстреле пушного зверя. Квартальное задание пушзаготовок за первую декаду января выполнено в целом по конторе на 42 процента.

Охотник с. Самарово Егор Иванович Заваруев с 1 по 10 января сдал в кооператив шкурки лисицы, горностая и белки на 500 рублей; 4 лисицы и несколько горностаев добыл за десять дней промысловик тов. Евстафьев.

И. Ендырев.

Сообщения из-за границы

● На западно-европейском фронте войска союзников заняли несколько населенных пунктов на северном фланге Арденнского выступа. Немцы отступают из этого района. На южном фланге Арденнского выступа войска союзников вступили в город Сент-Юбер. Юго-восточнее Бастони части союзников ликвидируют небольшой очаг сопротивления немцев.

Ожесточенные бои продолжаются в долине Рейна. В одном из районов к северу от Страсбурга союзники несколько отступили.

Тяжелые бои идут в некоторых районах Эльзаса.

● В Италии — действия патриотов.

● Американские войска, высадившиеся на острове Лусон, входящем в состав Филиппинских островов, заняли ряд новых пунктов. Японские войска серьезно сопротивления не оказывают.

● Группа датских патриотов, заключенных в лагере близ Ставангера, напала на охрану лагеря, разоружила ее и освободила всех остальных заключенных. Датчане сожгли лагерьные постройки. Уходя, они увели с собой охрану лагеря, в том числе 5 офицеров.

Предстоящие выборы в национально-политический совет Китая

ЧУНЦИН, 5 января. (ТАСС). (Задержано доставкой). Газета „Гоминьгуабао“ сообщает, что в конце января предполагается провести выборы в национально-политический совет Китая.

Ответ. редактор
А. И. ЦИБИЛЕВ.